
Συνέντευξη Καραμανλή στο Ισπανικό Πρακτορείο Ειδήσεων (EFE).
(16/03/2002-13:05)(ΠΟΛ-3)
ΑΘΗΝΑ Ελλάδα ΑΠΕ

Ο Κ. Καραμανλής μιλά για την Ευρώπη, τα Βαλκάνια και τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Κώστας Καραμανλής που κατέχει τη θέση και του αντιπροέδρου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΡΡΕ) παραχώρησε συνέντευξη στην Αντριάνα Φλόρες-Μπόρκες, ανταποκρίτρια του Ισπανικού Πρακτορείου Ειδήσεων (EFE).

Ο κ. Καραμανλής τονίζει στη συνέντευξή του την ανάγκη μεγαλύτερης παρουσίας της Ευρώπης στα Βαλκάνια και στον υπόλοιπο κόσμο. Στη συνέντευξη που δόθηκε λίγο πριν τη συμμετοχή του στη συνάντηση του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος στη Βαρκελώνη ο Κ. Καραμανλής αναφέρεται στη σημαντική διαδικασία της μεταρρύθμισης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για τις θέσεις του σε μία σειρά από πολιτικά και οικονομικά ζητήματα.

Το κείμενο της συνέντευξης, όπως μεταδόθηκε από το Ισπανικό Πρακτορείο Ειδήσεων, έχει ως εξής:

"Εν όψει της διεύρυνσης της Ε.Ε., η οποία θα καταλήξει σε 26 ή 27 κράτη - μέλη στο μέλλον, ο κ. Καραμανλής υποστήριξε ότι "το ευρωπαϊκό πλαίσιο είναι ένα πλαίσιο διαρκούς διαπραγμάτευσης, στο οποίο υπάρχουν παρεκκλίσεις απόψεων και έτσι η Ευρώπη πάντα αναζητεί και καταλήγει σε συμβιβασμούς". Πρόσθεσε, επίσης, ότι "το σημαντικό είναι να γίνει η Ευρώπη πιο αποτελεσματική και σταθερή στις απόψεις της, να διατηρηθεί η λεπτή ισορροπία", να αποφευχθεί η εμφάνιση διευθυντηρίων, που οδηγεί σε περιθωριοποίηση των μικρών χωρών. "Στην αντίθετη περίπτωση, η ευρωπαϊκή ιδεολογία θα καταρρεύσει" τόνισε ο Κώστας Καραμανλής και συμπλήρωσε ότι αυτές οι μεταρρυθμίσεις θα συζητηθούν σε βάθος, κατά τη διάρκεια των επόμενων δύο χρόνων. Στο πλαίσιο του ρόλου του, ως Συντονιστή της Πρωτοβουλίας του ΕΛΚ για τη Δημοκρατία στα Δυτικά Βαλκάνια, ο κ. Καραμανλής πιστεύει ότι η ευρωπαϊκή παρουσία σ' αυτή την περιοχή δεν είναι επαρκής, προσθέτοντας ότι κατά τη διάρκεια του κατακερματισμού της πρώην Γιουγκοσλαβίας, η Ευρώπη ανέλαβε ρόλο παρατηρητή, αντί να μεσολαβήσει. "Σε τελική ανάλυση, μιλάμε για εδάφη που ανήκουν στην Ευρώπη. Πιστεύουμε ότι η ευρωπαϊκή παρουσία πρέπει να είναι πιο έντονη, με πιο αποφασιστικά βήματα μέχρι την επεξεργασία μιας Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας, τόσο γι' αυτήν την περιοχή, όσο και για άλλες που βρίσκονται σε σύγκρουση, όπως η Μέση Ανατολή", ανέφερε ο κ. Καραμανλής. Πιστεύει ότι ο ρόλος της Ελλάδας, χώρας - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ, που βρίσκεται στο σταυροδρόμι των Βαλκανίων, θα έπρεπε να είναι πιο ενεργός και αποτελεσματικός, να ενεργεί σαν "ξυπνητήρι των Ευρωπαίων", ώστε να υπάρχει σεβασμός στις ιδιαιτερότητες της περιοχής. Διακήρυξε ότι, εκτός της οικονομικής βοήθειας, η περιοχή απαιτεί από την διεθνή κοινότητα μια θέση πιο σταθερή. Κατηγόρησε την αργοπορία των σοσιαλιστών να θέσουν σε εφαρμογή το ελληνικό σχέδιο για την Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων, το οποίο αν και είχε ανακοινωθεί πριν δύο χρόνια, μόλις τώρα θα εγκριθεί από το Κοινοβούλιο. Το ΕΛΚ θα διοργανώσει, τον ερχόμενο Απρίλιο, στην Θεσσαλονίκη, συνάντηση αντιπροσώπων των "αδελφών" κομμάτων των Δυτικών Βαλκανίων και των νεολαιών τους, προκειμένου να ενδυναμώσει το διάλογο και τη συνεργασία ανάμεσα στις ηγεσίες αυτών των χωρών, έτσι ώστε, υπό την αιγίδα του ΕΛΚ, να συζητήσουν και να αντιμετωπίσουν ειρηνικά τις διαφορές τους. Ο κ. Καραμανλής αναφέρθηκε και στο λουτρό αίματος στην Μέση Ανατολή, "μία απάνθρωπη κατάσταση, πολύ ανησυχητική από πολιτικής πλευράς", τονίζοντας την αναγκαιότητα μιας κοινής ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής, η οποία θα συνδράμει στην επίλυση του προβλήματος. Κατά την άποψή του, όσον αφορά την Μ. Ανατολή, θα πρέπει να κινηθούμε μέσα σ' ένα πλαίσιο αναγνώρισης του παλαιστινιακού κράτους, παράλληλα με την εγγύηση της ασφάλειας του Ισραήλ και κάλεσε την Ευρώπη να επιδείξει μεγαλύτερο ενδιαφέρον και βοήθεια. Ο αρχηγός της ελληνικής Αντιπολίτευσης αναφέρθηκε στην υποστήριξη της Νέας

Δημοκρατίας στην ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας - μιας χώρας- μέλους του ΝΑΤΟ που εγείρει εδαφικές διεκδικήσεις από την Ελλάδα - καθώς και στη συμφωνία που εγκρίθηκε στην Ευρωπαϊκή Σύνοδο του Ελσίνκι, το 1999, το οποίο αναγνώρισε στην Τουρκία την ιδιότητα του υποψηφίου μέλους. Ο κ. Καραμανλής τόνισε ότι, χωρίς αμφιβολία, αυτό δεν έχει σχέση μόνο με την πολιτική θέληση της Ευρώπης, αλλά και με τις πραγματικές προθέσεις της Τουρκίας, η οποία, εν όψει της επικείμενης ενσωμάτωσής της, οφείλει να αποδεχτεί τους ευρωπαϊκούς κανόνες συμπεριφοράς. "Απαιτείται μία ξεκάθαρη αναφορά της Τουρκίας για το σεβασμό στους κανόνες εξωτερικής συμπεριφοράς, για το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στους διεθνείς νόμους και συμφωνίες- συμπεριλαμβανομένου του Δικαίου Θαλάσσης- στην εδαφική κυριαρχία και στην αποκήρυξη της απειλής χρήσης βίας για την επίλυση διαφορών". Τόνισε, επίσης, ότι "η Ευρώπη και η Ελλάδα έκαναν μία χειρονομία καλής θέλησης προς την Τουρκία στο Ελσίνκι, μια χώρα με προβλήματα Δημοκρατίας, μια χώρα που διατηρεί κακές σχέσεις με σχεδόν όλες τις γειτονικές της χώρες και όχι μόνο με τις ευρωπαϊκές, και η οποία παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα". Έδωσε μεγάλη σημασία στη Συμφωνία της Νίκαιας και στην επεξεργασία μιας πολιτικής κοινής ευρωπαϊκής ασφάλειας καθώς "οι Ευρωπαίοι οφείλουν να αισθάνονται ασφαλείς". Αποφάνθηκε εναντίον της αρχής του να δοθεί η ίδια δυνατότητα στις χώρες- μέλη της Ε.Ε. και σ' αυτές που δεν είναι (όπως η Τουρκία) στη λειτουργία της Δύναμης Ταχείας Επέμβασης και σχολίασε ότι "δεν καταλαβαίνω γιατί οι Έλληνες πρέπει να αισθάνονται πολίτες δεύτερης κατηγορίας, να υφίστανται πολιτικές πιέσεις και απειλές (εκ μέρους της Τουρκίας)". Χαρακτήρισε ως "απαράδεκτο" το να απειλεί η Τουρκία με "Casus Belli" την Ελλάδα σε περίπτωση που κάνει χρήση του δικαιώματός της να επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα στο Αιγαίο από 6 σε 12 μίλια, συμπεραίνοντας ότι μ' αυτόν τον τρόπο δυσκολεύει και γίνεται αδύνατος ο διάλογος ανάμεσα στην Ελλάδα και την Τουρκία.

Ασκησε κριτική στην ελληνική Κυβέρνηση για την μη έγκαιρη παρέμβασή της, ώστε να φρενάρει τον εκτός ευρωπαϊκών οργάνων διάλογο ανάμεσα σε Βρετανούς και Τούρκους. Ένας διάλογος ο οποίος κατέληξε, τον περασμένο Δεκέμβριο, στην επεξεργασία ενός κειμένου σχετικά με την τουρκική συμμετοχή στις Δυνάμεις Ταχείας Επέμβαση, γεγονός που θεωρήθηκε, όπως είπε, "τετελεσμένο" στην καρδιά της Ε.Ε. "Η υποχρέωση της ελληνικής Κυβέρνησης τώρα είναι να περιορίσει τις αρνητικές συνέπειες για τη χώρα και εμείς (η Νέα Δημοκρατία) είμαστε διατεθειμένοι να τη βοηθήσουμε και να διαμεσολαβήσουμε στους φίλους μας στο ΕΛΚ".

Υλοποίηση με το ARXEION-WEB Ver 2.0 Copyright(c)1996-99 Hypersystems Ltd.



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Κώρις Πρωτοβέρτος

*Σας αρωσούμαι με
συμπάθεια και
Γαλατικά.*

*Με αγάπη
Χρυσή Πρωτοβέρτος*

19/3/2002